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O produkci

Východní přísliby se dostaly na plátno díky jedinečné tvůrčí spolupráci mezi kanadským režisérem, britským scenáristou a především díky 
hlavnímu představiteli, který je schopen ztvárnit složitou postavu. Před historickým setkáním režiséra Davida Cronenberga a herce Viggo 
Mortensena na jednom z nejobdivovanějších fi lmů roku 2005, „Dějiny násilí“, hledal scénárista Steve Knight látku pro pokračování námětu 
svého prvního celovečerního fi lmu „Špína Londýna“. Knight věděl, že chce nadále psát o zajímavém tématu, o lidech a místech v Londýně, 
kteří jsou často přehlíženi.

Knight dostal původně zakázku na scénář k hodinovému televiznímu fi lmu o obchodu s lidmi z východní Evropy. Zužitkoval toto téma jako 
výchozí polohu a v příběhu se spíše zaobírá lidmi, kteří z tohoto obchodu profi tují. Touto zločineckou komunitou je  existující organizace 
„Vory v zakoně“. Brzy bylo zjevné, že nový scénář si žádá zpracování v dlouhometrážním snímku.

Knight využil svých kontaktů v Londýně a New Yorku k tomu, aby poznal zločince v obou městech, a obrátil se i na londýnskou policii, úřad 
pro ruské přistěhovalce v londýnském West Endu a na americkou FBI.

„Obchod s lidmi představuje ve Velké Británii obrovský byznys,“ prozrazuje Paul Webster, producent fi lmu. „Podle policejních statistik se mu 
věnují zejména zločinci původem z východní Evropy.“

Knight doznává: „Realita je tak neuvěřitelná a šílená, že jsem ji ve scénáři musel zjemnit. K zotročení běžně dochází a ulicích předměstí. 
Není vidět, ale přesto k němu dochází všude kolem. Byl jsem obdobně překvapený tím, jak lidé z různých východních států – Ruska, Číny 
a Turecka – vždy pracují vlastní metodou a vytvářejí si vzájemné vazby. Policie do takového podsvětí jen stěží proniká, ale tyto skupiny, které 
v Londýně existují, si v podstatě samy zajiš�ují pořádek, protože si nechtějí příliš znepřátelit vlastní okolí. Předlohou pro postavu Semjona 
byl žijící majitel restaurace v New Yorku. Postava Anny byla vytvořena na počest ošetřovatelky, která asistovala u porodu mého nejstaršího 
syna ve Whittingtonově nemocnici v Londýně – tu jsme později použili pro exteriér nemocnice ve fi lmu.“

Knight dále vypráví: „Použil jsem postavu Anny také k tomu, abych mohl vzít obyčejného Londýňana a uvést jej do tohoto skrytého prostředí. 
Tyto dva světy se často nepotkávají ani nestřetávají, takže jsem si vymyslel nečekaný porod císařským řezem a v napínavém kontextu jsem 
svedl dohromady porodní asistentku a zotročenou čtrnáctiletou dívku.“

Při uvedení scénáře na fi lmové plátno spojili síly producenti a produkční společnosti z Velké Británie, Kanady a USA. Webster k tomu pozna-
menává: „Steve vypráví pochopitelné napínavé příběhy a spojuje v nich exotické prvky se známým prostředím. Když jsem v roce 2004 četl 
scénář poprvé, pochopil jsem, že je určený pro široké publikum, má tempo, náboj a lze pro něj sehnat herce. Potřebovali jsme jen vynikají-
cího režiséra, a toho jsme nakonec získali.“

Cronenberg vzpomíná: „Při četbě mne scénář okamžitě vtáhnul do intenzivního miniaturního světa londýnské kriminální subkultury. Steve 
Knight svým způsobem znovu objevil kriminální fi lm, protože scénář využívá všechny poutavé prvky tohoto žánru a na druhé straně je záro-
veň poutavě mění a obrací naruby. Tento snímek nemá charakter retrofi lmu, spíš je velmi moderní a napínavý. Také jsem si všiml, že se zde 
nabízí vynikající studie postav – zejména Nikolaje – a že chci těmto postavám vdechnout život.“

Cronenberg tedy začal pracovat se scenáristou. Knight na to vzpomíná takto: „Byl to ukázkový vztah mezi scenáristou a režisérem. David 
měl velice jasnou představu, tak jsme absolvovali jen krátkou schůzku a pak jsem udělal práci, na které jsme se shodli jako na nezbytné.“

Producent Robert Lantos, ředitel torontského fi lmového studia Serendipity Point Pictures, spolupracoval s režisérem Cronenbergem na 
dvou jeho předchozích snímcích. „David má jedinečný a kouzelný dar. Na plátně vytváří fascinující, hypnotickou realitu. Spolupráci s ním si 
člověk pamatuje a vždy jej obohatí. Na prvním místě ve mně vzbudilo zájem Davidovo nadšení pro Východní přísliby. Stevův silný a dobře 
načasovaný scénář s Davidovým mistrovským umem vytvořily neodolatelnou kombinaci.“ Lantos tedy vstoupil do hry a fi lm se stal britsko-
kanadskou koprodukcí, která se točila v exteriérech ve Velké Británii a postprodukovala v Kanadě.

Viggo Mortensen, Nikolaj Lužin
Obsazení hlavní role pěšáka zločinecké organizace „Vory v zakoně“ Nikolaje Lužina, bylo velice jednoduché, protože režisér uvažoval pou-
ze o jediném herci. Cronenberg vysvětluje: „Když jsem spolupracoval s Viggo Mortensenem na Dějinách násilí, všiml jsem si, že vypadá 
trochu jako Rus nebo nějaký jiný Slovan, i když je z poloviny Dán. Po zkušenostech s Dějinami násilí jsem s ním chtěl proto znovu navázat 
spolupráci. Při čtení scénáře mi ihned vytanul na mysli. Mortensen je vynikající herec, ještě lepší, než si lidé uvědomují, a ve Východních 
příslibech to je nepochybně patrné.

Jeho postava je tentokrát velmi precizní, kontrolovaná a maximálně opatrná. Nikolaj na první pohled vypadá jako gangster, má však v sobě 
i určitou jemnost, takže je tvrdý i křehký zároveň.“

„Když se s Nikolajem setkáváme poprvé, jako by byl v nitru odumřelý,“ dodává Knight. „Žije ve světě násilí, takže i sám má násilnou povahu. 
Na druhou stranu je také svým způsobem laskavý a Annu to překvapí.“

Mortensen vysvětluje: „Nikolaj je muž s mnoha tajemstvími. Do Londýna přišel z Uralu, který v podstatě tvoří jakýsi geografi cký předěl 
několik časových pásem na východ od Moskvy, na okraji sibiřských plání. Hodně toho viděl, a protože má úzký vztah s Kirilem, bývá při 
akcích klanu v první linii.“



Při přípravě na roli Mortensen strávil několik týdnů v Rusku, kde mimo jiné navštívil právě Ural. Ponořil se do ruské kultury, sledoval ruské 
fi lmy a televizní pořady, znovu si pročítal knihy například od Vladimira Nabokova, poslouchal autentické nahrávky a ověřoval si znalosti ruš-
tiny, kterou se před cestou učil. Studoval rovněž otázku problematiku obchodu s lidmi a prostředí gangů, které v oblasti Uralu působí.

Knight vypráví: „Mortensen prostě zmizel a celý se do tohoto prostředí ponořil, strávil určitý čas mezi Rusy s velmi špatnou pověstí. Jeho 
text jsem sice napsal já, ale tělo i srdce má Nikolaj od Mortensena.“

V průběhu natáčení měl Mortensen u sebe předměty, které si přivezl z Ruska, například růženec z roztavených plastových zapalovačů vyro-
bený ve vězení. Vyzdobil si karavan reprodukcemi ruských ikon, a stvořil si tak atmosféru, která mu pomáhala zahrát postavu autenticky.

Cronenberg líčí: „Na tuto roli se Mortensen naučil docela dobře rusky. Nikolajovi propůjčuje sílu, humor i důvtip, vnáší je do každého záběru, 
a celou dobu přitom mluví s ruským přízvukem, takže má jiný témbr než v ostatních fi lmech. Od základů se změnil. V Dějinách násilí hrál 
vlastně dvě postavy a v jeho ztvárnění Nikolaje jsem si nevšiml stopy ani jedné z nich.“

Webster poznamenává: „V porovnání s jinými herci, je Viggo Mortensen naprosto jedinečný, protože má smysl pro detail. Jeho příprava 
probíhala měsíce, před začátkem natáčení. Mortensen je herec jako žádný jiný a dává fi lmu herecký cit i mistrovství.“

Mortensen k tomu říká: „Jestliže můžu přemýšlet o tom, co jsem viděl, když jsem navštívil místo, odkud postava pochází, dodává to záběru 
kus reality. Když budu hrát přesvědčivě, pomůže to snad i ostatním hercům.“

Naomi Watts, Anna Chytrová
Produkce potřebovala k Mortensenovi herečku obdobného formátu. Nalezla ji v osobě Naomi Watts. Cronenberg prozrazuje: „Naomi Watts 
se mezi herci těší obrovské úctě, všichni o ní říkají, že je fantastická herečka – a že se s ní také výborně spolupracuje. Obojí se potvrdilo. 
Režíruje se neuvěřitelně snadno, protože všechno okamžitě pochopí na nejniternější úrovni. Určitě musí hodně pracovat sama se sebou, ale 
já jsem si toho nikdy nevšiml. Vždy přišla na scénu a hrála správně hned napoprvé. Vnímá věci v souvislostech a chápe vnitřní život postavy. 
Naomi Watts je samozřejmě velmi hezká a krása je pro ni jako herečku velice cenná. Není exoticky krásná, aby nemohla hrát obyčejnou 
ženu. Může zahrát obyčejného člověka, a přitom zazářit.

Anna je velmi zranitelná a v životě ji potkala ztráta, která ji stále trápí. Při hledání původu mladé ženy, významu jejích zápisků a budoucího 
osudu osiřelého dítěte se začíná obracet k ruské polovině svých kořenů – její zesnulý otec kdysi emigroval do Anglie. Protože žije neveselým 
středostavovským životem, pohlcuje ji napínavá existence ruských přistěhovalců v Londýně. Nikolaje se bojí, ale přesto touží zažít trochu 
nebezpečí. Naomi Watts umí půvabně zachycovat všechny změny a výkyvy, kterými Anna prochází.“

Naomi Watts s Cronenbergem již dlouho toužila spolupracovat a považuje Knightův scénář za úchvatné čtení, opravdu dobrý thriller a okno 
do světa, který lidé dosud příliš nevídali. Anna v sobě delší dobu popírá ruskou kulturu a na začátku snímku právě prožívá smutné období. 
Schovává se za prací a nechce se jí trávit moc času mezi blízkými, protože jí jen připomínají nepříjemnou minulost. Naomi Watts se však líbí, 
že Anna stále ráda riskuje a začíná znovu žít díky seznámení s Nikolajem. Je ale čím dál jasnější, že pronikla do drsného prostředí, s nímž 
se sama nedokáže vyrovnat, a musí vyhledat pomoc příbuzných.

Webster podotýká: „Annina pou� ve jménu Tatiany, dítěte i  sebe samé, dává příběhu emocionální pozadí. Naomi Watts postavě předává 
empatii a  neústupnou tvrdost, takže člověk cítí, jak se vymaňuje z depresí, a zároveň si uvědomuje její odhodlání nepoddat se strachu.“

Vzhledem k propojení produkce a místa natáčení se Naomi Watts připravovala na roli ve Whittingtonově nemocnici v Londýně. Viděla zde 
porod císařským řezem a sledovala budoucí matky a asistentky, které jim pomáhaly při porodních bolestech. Naomi Watts k tomu říká: „Byla 
jsem u velmi silných okamžiků v životě jiného člověka. Bylo to přirozené, nádherné, pohádkové. Porodní asistentky vykonávají naprosto 
mimořádnou práci, která vyžaduje velkou porci důvěry.“

Hlavní představitelka se dokonce naučila jezdit na motocyklu ruské provenience. Komentuje to se smíchem: „Můj železný oř vážil tak dvě 
stě kilogramů a málem dvakrát tolik lidí mi dělalo publikum. Brázdila jsem londýnské ulice, až jsem se tomu zdráhala uvěřit. Nakonec se mi 
to ale zalíbilo a se zadostiučiněním konstatuji, že si jízdu na motorce te	 mohu napsat do životopisu.

„Nikdy jsem se také neupsala žádnému fi lmu, aniž jsem si předtím alespoň promluvila s režisérem a vyslechla si jeho představu, ale 
u Východních příslibů jsem to udělala. S Davidem jsme měli naplánovanou schůzku, ale nakonec se uskutečnila až po mém příjezdu do 
Londýna. Je to sice dost neobvyklé, ovšem protože šlo právě o Davida, nebyl důvod k nervozitě, a David mi pak na schůzce dodal sebedů-
věru.“



Vincent Cassel, Kiril
Prchlivého Kirila ztvárnil francouzský herec Vincent Cassel. Cronenberg vysvětluje: „Představujte si Kirila jako syna Saddáma Husajna. Má 
velkou moc, je povrchní a pohybuje se v obrovské nejistotě – to je hrozně nebezpečné spojení. Na rozdíl od Nikolaje představuje Kiril vznět-
livou a temperamentní osobnost, takže spolu velice kontrastují.“

Knight dodává: „Kiril je jako dynamit. Dokáže být agresivní i něžný. Díky obrovské energii a zápalu je sympatický, i přes všechny své činy.“

Cronenberg k tomu říká: „Když je člověk dost starý, může pracovat s lidmi, které obdivuje a s kterými chce pracovat. S Casselem jsem už 
osobně spolupracoval na jiných projektech, a když jsem četl scénář, vytanul mi na mysli. Potvrdilo se, že je fantastický a že dokáže na plátno 
beze zbytku přenést divokost, rozpor, nespoutanost a zoufalství, které Steve tak dokonale popisuje.

Cassel ve fi lmu naprosto precizně a kontrolovaně sděluje vnější a vnitřní chaos a pracuje se s ním báječně. Věděl jsem, že díky atraktivitě 
a silnému výkonu ve fi lmu se s Mortensenem budou dobře doplňovat.“

Cassel měl sice velkou chu� s Cronenbergem a Mortensenem spolupracovat, ale zároveň říká: „Nechtělo se mi hrát dalšího zločince. Zjistil 
jsem však, že tahle postava má více rovin. Kiril je obě� velmi těžkého dětství. Ano, je agresivní a nebezpečný, ale zároveň je jeho postava 
velmi dojemná, protože Kiril nezná nic jiného než „rodinný podnik“ a velmi nevrlého otce. Vztah mezi Kirilem a Nikolajem má hodně tváří 
a k nim patří také žárlivost. Pro mne byla největším oříškem práce na tom, abych měl věrohodný ruský přízvuk a abych vůbec mluvil věro-
hodně rusky, o což jsem se velmi snažil.“

Webster žasne: „Je neobyčejné pozorovat Cassela, jak se mění z padoucha na ukňourané děcko přísného otce. Hraje mimořádně dobře 
a odhaluje Kirilovu smutnou tvář. Kdykoli se na plátně objeví jeho otec, z Kirila se stává kluk, zejména díky nenuceně autoritativnímu vystu-
pování Armina Muellera-Stahla.“

Cassel poznamenává: „Spolupráce s Davidem je příjemná. Protože znám jeho fi lmografi i, byl jsem si jistý, že to s herci bude umět. Samo-
zřejmě to s nimi umí. Mají hodně volnosti, ale Cronenberg přitom naprosto přesně dodržuje scénář. Ve správné chvíli řekne ten správný vtip, 
ale zároveň je to jednoznačně on, kdo má na place poslední slovo.“

Armin Mueller-Stahl, Semjon
Pro Muellera-Stahla jsou Východní přísliby první velká fi lmová role po několika letech. „Armina pozoruji už mnoho roků – má fantastický 
hlas a fantastickou tvář,“ říká Cronenberg. „Na jeho vzhledu je vidět celá jeho životní zkušenost – nucený odchod z Východního Německa. 
Ještě než jsem jej poznal osobně, všiml jsem si, že je neskutečně milý, ale má i nesmírnou autoritu, z které může jít zároveň strach. Přesně 
to bylo pro roli Semjona potřeba, protože na začátku tohoto fi lmu všichni vypadají jinak než jací ve skutečnosti jsou.

Armin se chopil nejen role, ale přijal i těžký úkol hovořit anglicky s ruským přízvukem, což je pro Němce složité. Ale zhostil se jej se ctí, 
nebo´ na správném akcentu pracoval s jazykovými poradci stejně jako herci, kteří byli o polovinu mladší.“

Mueller-Stahl přemítá: „Tento příběh je černý jako noc. Semjon je velice krutý člověk a svět je takových lidí plný. Semjonovo zlo není vidět, 
ale dřímá hluboko v jeho nitru. „Vory v zakoně“ jsou skrytí, protože je nelze poznat. Je ale velmi důležité ukazovat obě stránky těchto stvůr. 
Semjon má silný sentimentální vztah ke své vnučce a stejný vztah má i k ruské hudbě. Ztvárnění zločineckého bosse ve fi lmu má určitou 
tradici, tak snad se mi podařilo jej zahrát po svém. Při natáčení je režisér Cronenberg přátelský a také se soustředí na příběh a na to, co se 
má v záběru odehrát. Když jsem se s ním poprvé setkal, řekl jsem si: To je tak milý člověk – a točí tak strašidelné fi lmy.“

Sinéad Cusack, matka Anny
S původem irskou herečkou Sinéad Cusack se Cronenberg potkal v minulosti již vícekrát, nebo´ ve dvou fi lmech režíroval jejího manžela 
Jeremy Ironse (v „Příliš dokonalé podobě“ a „M. Butterfl y“). Východní přísliby konečně daly Cronenbergovi příležitost nabídnout jí roli. 
Sinéad Cusack o tom říká: „Byla jsem v sedmém nebi, že mohu spolupracovat s Davidem Cronenbergem. Všechny jeho fi lmy mají mnoho 
vrstev a nálad. Scénář se mi zdál vyzrálý, postavy velmi dobře vykreslené a všichni, kdo dnes čtou noviny, velmi dobře vědí, oč se jedná, 
když se řekne obchod s lidmi z Ruska.“

Cronenberg se svěřuje: „Nechtěl jsem, aby Anninu matku hrála stařenka. Potřeboval jsem, aby to také byla atraktivní žena plná života, tak jak 
ve scénáři doporučoval Steve. Ony dvě ženy, které spolu žijí ve stínu dvojnásobné tragédie – smrti Annina ruského otce a smrti jejího dítěte 
– tvoří dohromady malou rodinu nabitou emocemi, zvláště pak tehdy, když se k nim přidá hrdý ruský strýc Stěpan.“

Jerzy Skolimowski, Stěpan
Strýce Stěpana hraje režisér Jerzy Skolimowski, který se již dlouho těší Cronenbergovu obdivu. Cronenberg říká: „Ohromily mě fi lmy, které 
Jerzy natočil v 60. letech minulého století jako součást polské nové vlny. Při preprodukci jsem si vzpomněl, jak Jerzy hrál agenta KGB ve 
fi lmu „Bílé noci“ (1985) a že tuto úlohu ztvárnil úžasně. Dali jsme si v Londýně schůzku a já jsem byl nadšený, když mou nabídku na účast 
ve Východních příslibech přijal. Nakonec jsme zajistili zajímavé a povětšinou evropské herecké obsazení. Pro mě to bylo obzvláš´ vzrušující, 
protože postavy, o kterých točím fi lmy, většinou z Evropy nepocházejí. Byl to úplně nový tým.“

Lantos líčí: „Bylo pro mne ohromným potěšením spolupodílet se na fi lmu s tak talentovanými herci. a režisérem. Bez ohledu na to, kolikrát 
jsem tento snímek zhlédl, najdou se v něm záběry, kde mě jejich výkon unáší.“



Lantos dodává: „Navíc david vždy pracuje podle natáčecího plánu, vždy se vejde do rozpočtu a vždy udělá to, co řekne – a udělá to nadmíru 
dobře. Práce s Cronenbergem jde sama od sebe.“

Skolimowski se připojuje: „David je sebevědomý a nedává to znát a zároveň při natáčení vytváří harmonickou atmosféru. Všechno jde 
hladce a hezky zčerstva. Tak by mělo natáčení vypadat, ovšem moje fi lmování tak bohužel nevyhlíží.“

Splněné přísliby
David Cronenberg považuje hotový fi lm za „kriminální thriller z prostředí organizovaného zločinu, umně protkaný rodinnými dramaty – který 
se celý odehrává v subkultuře zasazené do podobně soudržné kultury.“
 
Paul Webster doplňuje: „Citový trojúhelník mezi Annou, Nikolajem a Kirilem mě ve scénáři Steva Knighta velmi zaujal, a zaujal mě o to víc, 
oč jej obohatili herci. David Cronenberg navíc dokázal zachytit dramatickou situaci člověka, jenž je ochoten obětovat všechno pro svou 
práci, a s tím související vypětí. Postava Viggo Mortensena uzavírá jakousi faustovskou dohodu. Právě z těchto různorodých prvků David 
Cronenberg těží veškeré napětí vzrušujícího thrilleru.“

Mortensen uzavírá: „Domnívám se, že jsem měl velké štěstí, když jsem mohl s Davidem Cronenbergem natočit dva fi lmy po sobě. V tomto 
snímku jsme se podle mého názoru více zabývali jazykovou stránkou, a v „Dějinách násilí“ hrála prim spíše gesta.

Východní přísliby logicky navazují právě na Dějiny násilí: zobrazují problematiku identity, zkoumají tradiční strukturu rodiny, zachycují 
osoby prožívající nebezpečné situace i morální dilemata a hledají odpově´ na otázku, zda lze někdy ospravedlnit násilí.“

Viggo Mortensen
*20. října 1958, USA, New York, Manhattan 
2007 Východní přísliby 
2006 Kapitán Alatrsite
2005 Dějiny násilí
2004 Ohnivý oceán
2003 Pán prstenů: Návrat krále
2002 Pán  prstenů: Dvě věže
2001 Pán prstenů: Společenstvo Prstenu
2000 28 dní    
1998 Psycho
1998 Dokonalá vražda
1997 G. I. Jane
1996 Portrét dámy
1993 Carlitova cesta

Naomi Watts
*28. září 1968, Anglie, Shoreham 
2007 Východní přísliby
2006 Barevný závoj
2005 King Kong
2004 Už tady nežijeme
2003 21 gramů
2002 Kruh
2001 Mulholland Drive
1996 Kukuřičné děti 4: Zjevení 
1991 Flirtování

Vincent Cassel
23. listopadu 1966, Francie, Paříž
2007 Východní přísliby
2007 Dannyho par�áci 3
2005 Hra s nevěrou
2004 Dannyho par�áci 2
2004 Tajní agenti
2000 Purpurové řeky 
1999 Johanka z Arku 
1998 Královna Alžběta 
1996 Byt   
1995 Nenávist

Armin Mueller-Stahl
* 17. prosince 1930, Německo, Tilsit
2007 Východní přísliby
2004 Čarovná země  
2000 Mise na Mars
1997 Peacemaker
1997 Hra
1986 Záře
1991 Kafka
1991 Noc na zemi
1982 Touha Veroniky Vossové



DAVID CRONENBERG (režisér)

Cronenberg studoval na Univerzitě v Torontu, kde se nadchl pro fi lm. Již v průběhu studií natočil dva krátkometrážní snímky „Transfer“ 
a „From the Drain“. První fi lmy, které natočil na 35mm materiál, byly „Stereo“ a „Crimes of the Future“, z nichž oba pochází z druhé poloviny 
60. let minulého století. V těchto dílech nalezl a do hloubky prozkoumal některé motivy a těžiště zájmu, které budou charakteristickým a urču-
jícím prvkem ve většině jeho pozdějších děl. Jednak násilí, sexualitu, realitu a pozměněnou realitu a také společenskou satiru a horor.

Cronenbergův první celovečerní fi lm, snímek „Shivers“ z roku 1975, který se v historii kanadského fi lmu pohybuje na špici co do rychlosti, 
s jakou vydělal na výdaje spojené s natáčením. Za necelých deset let již Cronenberg točí ambicióznější fi lmy pro velká studia, např. „Videod-

rome“ a „Mrtvou zónu“. Posledně jmenovaný snímek získal tři z pěti cen na fi lmovém festivalu „Avoriaz Fantastic Film Festival“ a také sedm 
nominací na „Edgar Allan Poe Award“.

Kultovním snímkem se stala „Moucha“, remake klasického hororu z roku 1958, který dostal Oscara® za nejlepší masky. Snímek Příliš doko-
nalá podoba s Jeremy Ironsem v titulní roli, vynesl Cronenbergovi cenu losangeleských kritiků za nejlepší režii „Los Angeles Film Critics 
Association“.
Cenu za nejlepší režii („National Society of Film Critics“) získal jeho další fi lm Nahý oběd (volná adaptace románu Williama S. Burroughse), 
dále čestné uznání téže organizace i sdružení newyorských kritiků „New York Film Critics Circle“ za nejlepší scénář. Snímek dále získal osm 
cen Genie Award (kanadská obdobou amerického Oskara), nimo jiné za nejlepší fi lm a nejlepší režii.

Co se týče Cronenbergových novějších fi lmů, snímek „Crash“ získal zvláštní cenu poroty na Mezinárodním fi lmovém festivalu v Cannes 
v roce 1996 a několik cen Genie Awards, fi lm „eXistenZ“ byl oceněn Stříbrným medvědem na Mezinárodním fi lmovém festivalu v Berlíně 
v roce 1999 a nesčetně cen, např. za nejlepší režii a nejlepší fi lm v anketě fi lmových kritiků časopisu „Village Voice“ i dvě nominace na 
Oskara, posbíraly jeho „Dějiny násilí“, kde titulní úlohu ztvárnil Viggo Mortensen, hlavní postava Východních příslibů.

Mezi jeho aktuálními krátkometrážními fi lmy fi gurují „Camera“ a „At the Suicide of the Last Jew in the World in the Last Cinema in the 

World“. Druhý z fi lmů byl natočen jako součást souborného snímku Chacun son cinema, který oslavuje 60. výročí Mezinárodního fi lmového 
festivalu v Cannes.

Cronenberg v druhém krátkometrážním fi lmu sám ztvárnil hlavní postavu, přičemž hrál i v několika fi lmech jiných režisérů, aby si po odmlce 
strávené tvorbou scénářů opět přivykl na natáčení. Účinkoval ve fi lmech „Zemřít pro“ Guse Van Santa, „Plod noci“ Cliva Barkera a „2000 

očima…: Poslední noc“ režiséra Dona McKellara.

V roce 2008 uvede pařížské Théâtre du Châtelet a Opera v Los Angeles v Cronenbergově režii operu „Moucha“. Hudbu zkomponoval How-
ard Shore, libreto napsal David Henry Hwang.

Ocenění: 
1990  byl jmenován rytířem francouzského Řádu umění a literatury
1997  důstojníkem téhož Řádu umění a literatury
2001  obdržel čestný doktorát práv od University of Toronto
2005  byl zvolen „mužem roku“ časopisu GQ
2005  získal cenu Sonny Bono Visionary Award na fi lmovém festivalu v Palm Springs
2005  obdržel ocenění Billy Wilder Award, udělované organizací National Board of Review
2005  na fi lmovém festivalu ve Stockholmu dostal cenu za celoživotní přínos.
2006  působil jako kurátor výstavy „Andy Warhol/Supernova: Stars, Deaths and Disasters, 1962-1964“ v Art Gallery of Toronto.

David Cronenberg  
režisér
* 15. března 1943, Kanada, Toronto
2007 Východní přísliby
2005 Dějiny násilí History of violence
2002 Pavouk Spider
1999 eXistenZ
1996 Crash
1993 M. Butterfl y
1988 Příliš dokonalá podoba ČSFD
1986 Moucha
1983 Videodrome



Crew

Carol Spier, fi lmová architektka
K nejvýznamnějším Cronenberovým spolupracovníkům patří výtvarnice Carol Spier. V průběhu přípav „Východních příslibů“ hledala v Lon-
dýně vhodné exteriéry a až poté zjistila, jak ovlivní návrh vnitřních prostor.

Carol Spier s režisérem Cronenbergem používají vlastní zavedený postup tvorby profi lu jednotlivých postav. U Východních příslibů pojala 
Carol výpravu tak, že poukazuje na dvě různá prostředí, která v Londýně existují vedle sebe. Carol Spier vysvětluje: „Annin prostý, průměrný 
život – dům, kde žije se svou matkou a strýcem, a nemocnici, v níž pracuje – srovnáváme se zámožnějším zločineckým prostředím Niko-
lajova „klanu“.“

Exteriér Whittingtonovy nemocnice představoval při hledání pomyslné kliniky pro příběh automatickou volbu, ale daleko důležitější byla 
restaurace Trans-Siberian. Z vnějšku jde sice o vyprázdněnou budovu s mondénní tváří a historickými detaily, ale Carol Spier navrhla honos-
ný interiér. Vznešené prostředí uvnitř restaurace odpovídá Semjonově lásce vůči jeho kultuře i jeho bezpracně nabytému zisku.

Carol Spier poznamenává: „Barevná paleta je nejdůležitější element skoro u všech fi lmů, které s Davidem natáčíme. Prostředí Anny je celé 
jednoduché a bezbarvé. Jako by bylo béžové a zároveň nebylo tak úplně béžové. Prostředí zločineckého klanu je nápadně okázalé a také 
temnější.“

Denise Cronenberg, kostýmní výtvarnice
Výtvarnice prozkoumala desítky fotografi í lidí z Ruska, od prostitutek po číšníky. Při návštěvách ruských restaurací si všimla, že převládají 
roláky a černá kůže. „Černá znamená moc,“ vysvětluje Denise Cronenberg. „Role Anny není okázalá a příliš se nezatěžuje tím, co má na 
sobě, protože má spoustu jiných starostí. Takže představa byla taková, že Naomi Watts bude mít velice jednoduché kostýmy.“ Denise Cro-
nenberg dodává: „Viggo Mortensen jako Nikolaj měl nahánět strach, ale mělo to své meze, protože technicky vzato je řidičem klanu. Takže 
trik spočíval v tom, že jsme vybrali oblek a kravatu, košili, kabát a rukavice a k tomu černé brýle. „Vytvořit kostým pro Vincenta Cassela jako 
Kirila bylo nejtěžší, takže nakonec má většinu fi lmu na sobě oblečení z černé kůže. Obléká se tak, aby ukázal, že má peníze, ale černá kůže 
prozrazuje, že je původem Rus.“

Jak bývá u fi lmu Davida Cronenberga zvykem, Carol Spier koordinovala práci s Denise Cronenberg. „Porovnávali jsme si mezi sebou získané 
poznatky,“ říká Denise. „David má důvěru v to, že s Carol sjednotíme vzhled, protože víme, co by se mu líbilo.“

Ostatní členové štábu
Vedle Carol Spier a Denise Cronenberg jsou u Východních příslibů dalšími důležitými spolupracovníky Davida Cronenberga opět kameraman 
Peter Suschitzky, střihač Ronald Sanders, maskér a držitel Oscara® Stephan Dupuis a konečně skladatel a držitel Oscara® Howard Shore.

Peter Suschitzky, kameraman
* 25. července 1941, Polsko, Varšava
2007 Východní přísliby
2005 Dějiny násilí
2002 Pavouk
2000 Rudá planeta
1999 eXistenZ
1998 Muž se železnou maskou
1996 Mars útočí!
1996 Crash
1994 Nehynoucí láska
1993 M. Butterfl y



Tattoo

Pro všechny byl zvláště užitečný dokument „The Mark of Cain“, který v roce 2000 v ruských věznicích natočila režisérka Alix Lambert. Tento 
dokumentární snímek hraje důležitou úlohu v příběhu a výtvarném zpracování Východních příslibů. Viggo Mortensen prostudoval knihu Alix 
Lambert (a další tituly) na téma zločineckého tetování.

Cronenberg k tomu poznamenává: „Tato stránka Mortensenova pátrání se stala výchozím bodem cesty, kterou jsme se se Stevem vydali při 
dotváření scénáře. Mortensen mi zaslal knihy o ruských zločineckých tetováních, které byly plné nejen fotografi í a náčrtků, ale také textů 
o významu jednotlivých tetáží. Rovněž mi poslal dokument The Mark of Cain. Všude je skrytý svět symboliky, která člověka ihned zaujme.“ 
Tetování je spojeno ruskou zločineckou kastou se skutečnou strukturou a hierarchií – „Vory v zakone“. 

„Vory v zakoně“ jsou Rusové, Gruzínci a v malém počtu Ázerbájdžánci, Uzbekové, Ukrajinci, Kazachové, Abcházci. Vznikli spontánně v Rus-
ku za Velkého teroru 30. let minulého století, kdy Stalin a jeho stoupenci zbavili bolševickou stranu „nepřátel lidu“ a poslali miliony lidí na 
Sibiř do pracovních táborů, tzv. gulagů. Právě v těchto táborech se poprvé zformovali první „Vory v zakoně“ a spolu s nimi i kodex, který 
představuje právní řád ruských zločinců. Kodex vyžaduje „naprosté podrobení se zákonům zločineckého života, povinné vyznávání zloči-
neckých ideálů a odmítání práce a politické činnosti“. Organizovali vlastní tribunály, které vynášely rozsudky při porušení kodexu a v případě 
sporů. Trestem za porušení kodexu je obvykle zmrzačení nebo smrt. Podle odhadů působí tato organizace v desítkách různých států a má 
několik tisíc členů, stále však uplatňuje přísný kodex a pravidla chování. 

Tetování u vorů funguje je jako autobiografi e,“ říká Cronenberg, popisuje osobnost daného člověka. Jestliže člověk žádné tetování nemá, 
jako by neexistoval. Tetáže musí být přesné, nebo´ vypovídají o tom, jaké trestné činy člověk spáchal, kolik roků strávil ve vězení, jakou má 
sexuální orientaci a tak dále. Má-li někdo tetování, podle něhož by měl ve zločineckém prostředí vyšší postavení, než mu skutečně přísluší, 
dostane přísný trest. Tetování prý představuje občanský průkaz, i když tento občanský průkaz vydává poněkud podezřelý úřad. Svět ruských 
zločinců je maličký, takže tetování, které si člověk nechá udělat, předurčuje jeho osud a zároveň znamená propustku do tajných míst, slouží 
jako dorozumívací prostředek. 


